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高齢者施設等における新型コロナウイルス感染症対策について


　日頃から本府の新型コロナウイルス感染症対策の推進にご協力いただき、厚くお礼申し上げます。
　施設内で陽性者が発生した際、施設内での感染拡大を最小限に抑えるためには、発生時の対応のみではなく、日頃からの標準予防策の徹底も重要です。
　今般、高齢者及び障がい児者施設（入所）において、大阪府高齢者施設等クラスター対応強化チーム（通称オーサート）の訪問活動の中で、特にポイントと思われたところをまとめ、標記リーフレット（別添１）を作成しましたので、日頃からの感染対策及び陽性者発生に備えた事前準備を改めてご確認いただきますようお願いいたします。
　また、貴施設からご報告いただいた協力医療機関に対しては、高齢者施設等における医療提供体制について別添２のとおり依頼しています。
　つきましては、現時点で協力医療機関による新型コロナ治療ができないとご報告いただいている施設におかれましては、入所者等の重症化予防のため、引き続き協力医療機関への働きかけ等により、新型コロナ治療体制の確保に努めていただきますようお願いいたします。
　なお、厚生労働省からも本日付けで高齢者施設等における感染対策の徹底について、事務連絡（別添３・４）が発出されておりますので、併せてお知らせいたします。
　
【添付】
別添１　　新型コロナ　日ごろからできてる？備えてる？（令和４年12月作成府リーフレット）
[bookmark: _GoBack]別添２　　高齢者施設等における医療提供体制について（令和４年12月６日付府通知）
別添３　　高齢者施設等における感染対策の徹底について（その２）（令和４年12月６日付け厚生労働省老健局高齢者支援課ほか連名事務連絡）
別添４　　感染拡大防止のための効果的な換気について（令和４年７月14日新型コロナウイルス感染症対策分科会）

【参考ホームページ】
・大阪府高齢者施設等クラスター対応強化チーム（OCRT）について
https://www.pref.osaka.lg.jp/iryo/osakakansensho/ocrt.html 

【問合せ先】
大阪府健康医療部保健医療室感染症対策企画課
個別事象対応グループ　電話：06-6944-9156（直通）
（協力医療機関の報告に関すること）
大阪府福祉部高齢介護室介護事業者課
　施設指導グループ　　　電話：06-6944-7106（直通）

