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２０２４年度第１期ユニットケア研修の開催について（通知）
この度、一般社団法人日本ユニットケア推進センターからユニットケア研修を開催する旨の案内がありましたのでお知らせします。
募集要項等につきましては、一般社団法人日本ユニットケア推進センター及び大阪府のホームページに掲載していますので、内容を十分に御理解の上、オンラインで申し込み手続きを行ってください。
なお、本募集では過年度（２０１９年度～２０２３年度）に講義・演習を修了した方の実地研修も実施しております。実地研修については、まだ多くの方が修了されていない地域もありますので、原則、２０１９年度、２０２０年度等の待機期間の長い方を最優先として実施いたしますが、地域の実施状況及び応募状況を勘案して受講日を決定してまいります。希望された実地研修施設が定員を超えた場合、講義・演習のみの決定となり、２期以降に実地研修をお申し込みいただくことがありますので、ご了承ください。
記
１　申し込み先
　一般社団法人日本ユニットケア推進センターの受講申込システムから直接申し込んでください。
（ユニットケア研修オンライン受講申込システム）　https://system.unit-care.or.jp/unitcare/top.aspx　（推進センターHP）　https://www.unit-care.or.jp/
２　研修コース
　（１）２０２４年度ユニットケア施設管理者研修
　　　受講料：３６,０００円
　　　対象者：ユニットケア施設の管理者または管理者予定の者。
（２）２０２４年度ユニットリーダー研修
　　　受講料：１００,０００円　
対象者：ユニットケア施設に勤務している職員又は勤務する予定の職員であって、各ユニットにおいて指導的役割を担う者。
　（３）２０１９年度～２０２３年度　ユニットリーダー研修　実地研修
　　　受講料：５０,０００円
３　募集期間（ユニットケア施設管理者研修、ユニットリーダー研修、実地研修共通）
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