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２０２３年度２期ユニットケア研修（講義・演習）の開催について（通知）
この度、一般社団法人日本ユニットケア推進センターからユニットケア研修（講義・演習）を開催する旨の案内がありましたのでお知らせします。
募集要項等につきましては、一般社団法人日本ユニットケア推進センター及び大阪府のホームページに掲載していますので、内容を十分に御理解の上、オンラインで申し込み手続きを行ってください。
なお、新型コロナウイルス感染症の影響により延期していたユニットリーダー研修の実地研修は順次再開を進めていますが、未実施者が累積していることから、原則、２０１９年度、２０２０年度の実地研修未実施者を最優先とし、次いで２０２１年度、２０２２年、２０２３年度の実地研修未実施者の順で行います。また、本募集は先着順ではないため、選定基準を勘案して選定されますが、定員に達した場合は応募が締め切りとなる場合がありますので、御承知おきください。
記
１　申し込み先
　　一般社団法人日本ユニットケア推進センターのホームページから直接申し込んでください。
　　　URL：http://www.unit-care.or.jp/
２　研修コース
　（１）ユニットケア施設管理者研修
　　　受講料：３６，０００円
　　　対象者：ユニットケア施設の管理者または管理者予定の者。
（２）ユニットリーダー研修（講義・演習）
　　　受講料：５０，０００円　
※ユニットリーダー研修の実地研修を受講の際は別途５０，０００円がかかります。
対象者：ユニットケア施設に勤務している職員又は勤務する予定の職員であって、各ユニットにおいて指導的役割を担う者。
３　募集期間（ユニットケア施設管理者研修、ユニットリーダー研修共通）
　　令和５年７月２１日（金）～８月１５日（火）
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